

Хочется надеяться, что этнографы, занимающиеся изучением народов Скандинавских стран и Финляндии, а также сопредельных регионов, будут более широко представлены на последующих конференциях скандинавистов.

Т. А. Березина, А. Н. Давыдов

© 1990 г.

## КОРОТКО ОБ ЭКСПЕДИЦИЯХ

С 1 по 20 сентября 1987 года в Шаповском сельсовете Подольского района Московской области провела первый сезон экспедиция кафедры этнографии исторического факультета МГУ имени М. В. Ломоносова (руководитель В. В. Пименов). В состав экспедиции входили старший лаборант кафедры В. Р. Филиппов, старший лаборант Ин-та этнографии АН СССР Е. И. Филиппова и одиннадцать студентов. Экспедиция носила по преимуществу «разведывательный» характер, явившись подготовкой к массовому обследованию населения, которое было проведено в июле — августе 1988 года. По итогам экспедиции предполагается написать коллективную монографию «Шапово, Социально-культурные проблемы подмосковного села».

Но основная цель экспедиции — исследование социальных и культурно-бытовых процессов в современном подмосковном селе.

Материал собирался в ходе обработки статистических данных (сельсовет, отдел кадров) и индивидуальных бесед с информаторами по широкой этнографической программе. Было опрошено более двухсот человек всех возрастов (от школьников младших классов до пенсионеров) и всех социальных групп (от неработающих до руководителей хозяйства).

Основную информационную базу исследования составили выборка и анализ данных из формы № 1 похозяйственного учета («похозяйственные книги» Шаповского сельсовета). Собранные данные позволяют судить о важнейших социально-демографических характеристиках изучаемого коллектива: составе, половозрастной структуре, об уровне образования и социально-профессиональной группировке. Кроме того, анализ картотеки кадрового учета рабочих и служащих хозяйства Шапово позволяет судить о характере и направлениях основных миграционных процессов, приведших к формированию изучаемого нами коллектива. Информация, собранная в ходе бесед с респондентами, позволила прежде всего выявить основные проблемы, подлежащие решению в ходе массового статистико-этнографического обследования.

Коренных жителей в Шапове осталось немного. На территории Шаповского сельсовета проживают представители двадцати одной национальности, приехавшие сюда главным образом в середине семидесятых годов, когда начало создаваться в регионе передовое, оснащенное новейшим оборудованием опытное молочное хозяйство.

По своим запросам и по ряду черт образа жизни шаповцы, особенно молодые, сегодня мало чем отличаются от горожан. Предварительное обследование показало, что многие элементы народной духовной культуры ими уже утрачены. Вместе с тем в их устном репертуаре сохранились некоторые жанры русского фольклора (прежде всего частушки), которые находят своеобразное и подчас весьма интересное преломление в современном народном творчестве. Большой популярностью у шаповцев пользуются частушки на злобу дня. Всего было записано семьдесят пять образцов русского фольклора. Информаторами при этом в большинстве случаев являлись пожилые женщины, чаще всего с начальным образованием или вообще без образования. Имена же создателей песен и частушек исполнителям известны не были.

Подавляющее большинство шаповцев — неверующие, но при работе с немногочисленными верующими (опрошено восемнадцать человек) выяснилось, что значительная часть их обратилась к религии (часто не понимая ее сути и не интересуясь ею) уже в зрелом возрасте или даже после выхода на пенсию. Основная причина этого — отсутствие в трудные для людей моменты внимания и поддержки со стороны окружающих. Здесь высок уровень суеверий и предрассудков, в том числе среди молодежи, школьников. (Среди опрошенных школьников в той или иной степени суеверными можно считать свыше 80%).

В ходе экспедиции собрано около ста предметов крестьянского быта конца XVIII—XX века (орудия труда, посуда, ткани и т. д.) для создающегося в Шапове краеведческого музея; выявлены некоторые черты традиционно-

го жилища, одежды, системы питания местного населения.

Собранный в 1987 году материал, как статистический, так и полученный в результате бесед с информаторами послужит базой для дальнейших исследований в подмосковном селе.

**Д. М. Бондаренко**

\* \* \*

В июле — августе 1988 г. экспедиция кафедры этнографии исторического факультета МГУ им. М. В. Ломоносова (руководитель — Пименов В. В.) продолжила обследование населения в Шаповском сельсовете Подольского района Московской области. В состав экспедиции входили: сотрудник кафедры этнографии В. Р. Филиппов, ст. лаборант Института этнографии АН СССР Е. И. Филиппова, аспирант экономического факультета МГУ Б. В. Нетунаев и 17 студентов.

Программа экспедиционных исследований 1988 г. носила комплексный характер и включала несколько разделов, направленных на изучение социально-демографической ситуации в обследуемом сельсовете; материально-бытовых условий жизни и потребностей населения; социально-культурных интересов и структуры досуга; миграционных процессов; этнического самосознания и установок на межэтнические контакты.

Был проведен сплошной опрос всех респондентов, работающих в передовом опытно-экспериментальном Шаповском хозяйстве. Опрос велся с помощью специально разработанного по материалам предварительного пилотажного обследования (экспедиция 1987 г.) вопросника, который состоял из нескольких блоков вопросов в соответствии с разделами программы.

Были опрошены 855 человек, из них 95% русских, 3% украинцев и белорусов, 2% представителей народов Средней Азии, Поволжья, Кавказа и Закавказья.

Собранный в ходе экспедиционных исследований материал позволяет судить о важнейших социально-демографических характеристиках изучаемого коллектива: о национальном составе, поло-возрастной структуре, составе и структуре семьи, уровне образования и социально-профессиональной группировке,

установках на повышение своего социально-профессионального статуса. В Шаповском хозяйстве представлены все социально-профессиональные группы от руководителей и специалистов высшей квалификации до работников, не имеющих квалификации. Наиболее многочисленными являются высококвалифицированные работники, преимущественно физического труда (с использованием механизмов) — 39,4% и неквалифицированные работники ручного труда — 22,3%.

Интересные данные получены об интенсивности, характере и направлении миграционных процессов. Так, из 855 человек, работающих в хозяйстве лишь 28,7% составляют уроженцы Шаповского сельсовета. Массовый приток мигрантов с середины 70-х гг., вызванный созданием передового животноводческого хозяйства, идет в основном из разных областей РСФСР, особенно из сел Нечерноземья. Кроме того значительное количество мигрантов приехали с Украины, из Белоруссии и Сибири.

Приезжающих привлекает близость Шапово к Москве, а также благоустроенность, выгодно отличающая его от большинства других подмосковных сел. Вместе с тем, многие респонденты высказывали в ходе опроса недовольство культурно-бытовыми условиями жизни в Шапово.

Результаты опроса свидетельствуют в целом о благоприятной установке шаповцев на межэтнические контакты, причем это относится и к производственной, и к дружеской и к внутрисемейной сферам общения. Важное значение для формирования такой установки имеет наличие частых, повседневных контактов с представителями других национальностей. Среди опрошенных респондентов зафиксировано 117 национально-смешанных браков, из них 106 заключены между русскими и представителями других национальностей.

Однако, говоря о положительной установке шаповцев на межэтнические контакты, следует учитывать малочисленность инонационального населения обследуемого сельсовета (5%). Кроме того, лица нерусской национальности частично или полностью ассимилировались: второе и третье поколения нерусских мигрантов часто осознают себя русскими.

Материалы экспедиции хранятся в этносоциологической лаборатории при кафедре этнографии исторического факультета МГУ.

**Аронова И. Ю.**